



山东兄弟赴汤蹈火

用生命传承山东精神

——追想那些舍生取义的山东英雄们

本报记者 杜洪雷 王若松

“看到这个消息**心里悲痛又自豪”**

11日下午,北京,当刘洪坤和刘洪魁这两个山东汉子的遗体从废墟中被抬出时,战友们围成半圆,不约而同地跪倒。他们用最古老简单也是最有力的方式,表达着对战友的哀思。

“面对眼前生死相依搂抱一团的遗体,无法言喻的悲壮使得眼角的温度似乎比火灾现场的水滴还要滚烫得多。”北京消防局副局长李进的微博,也许最能准确表达此时战友们的心境。

“山东人好样的!”“为山东人争光!”“天南地北山东人,越是有灾难的时候越能听见他们的名字,他们真是好样的!”“为什么这么多好人来自山东!”

北京消防官方微博发布两人遇难的消息,短短一天被转发3万余次,评论近两万条。

对两名山东英雄的赞颂不仅局限于网络。“无论是少校还是中尉,在生死一瞬的险境选择冲进火海,这就代表着咱们山东人的精神。”在济南大学读大四的李冰一早看到报纸上面两名英雄的事迹后感慨。

“看到这个消息,心里真是又悲痛又自豪,悲痛的是两个优秀的男人走了,自豪的是他们都是山东人!”在济南一家汽车销售公司工作的陈红梅动情地说。

危急关头

总有山东人的身影

为什么身在北京的两个人,仅仅因为“山东籍”三个字,就会让那么多人想到山东,说起山东人?因为发生在山东人身上的壮举,绝非这一孤例。

时间回到7个月前,今年3月20日,江苏苏州工业园区石蜡原料起火,28岁的山东莱阳籍消防员全沾蓉托起水枪冲在最前面,就在经过数小时奋战,大火被扑灭时,不幸发生了:全沾蓉不慎滑进流淌着高温石蜡的水槽中,全身被石蜡“凝固”,壮烈牺牲。

全沾蓉的追悼会引来苏州各界3000名群众,而同样为山东英



孟祥斌,2007年11月30日金华救跳江女牺牲。



牛作涛,2011年10月19日广州跳江救人牺牲。



孙茂辉,2012年2月1日苏州救火牺牲。



周转,2012年10月7日广西救火牺牲。

北京喜隆多商场的废墟中,奋勇救火的刘洪坤和刘洪魁的遗体搂抱在一起;苏州工业园的厂房中,一马当先的全沾蓉被凝固在灌满石蜡的水槽中;广州珠江岸边,跃入水中救人的牛作涛被打捞上来时,双手依旧保持着挺举姿势……

这些英雄还有一个共同的名字:山东人。他们赴火场,涉深水,用热血和生命让“英雄山东”成为全国热议的社会现象,让忠厚正直、豁达淳朴、崇礼尚义的山东精神熠熠生辉。



全沾蓉,2013年3月20日苏州救火牺牲。



刘洪坤,2013年10月11日北京救火牺牲。



刘洪魁,2013年10月11日北京救火牺牲。

雄举办的追悼会,一年前在这个城市刚举办了一次。那一次的英雄,是更为年轻的山东莱阳籍消防员孙茂辉。

2012年2月1日,苏州市工业园区发生火灾,22岁的孙茂辉和战友救出130人后又冲入火场救援,结果撤退的路被堵死,倒在了大火中。两名80后战士的壮举,像刘洪坤和刘洪魁一样,感动了一座城,让人们记住了他们的共同点:山东人。

“孙茂辉,全沾蓉都是好样的,是山东人的骄傲,也是苏州人的骄傲。”无论是在追悼会现场、工业园区内,还是出租车上采访,这是当时本报记者在苏州听到最多的一句话。

英雄还有很多。2012年10月7日,广西来宾市火灾中,22岁的山东济宁籍消防战士周转,试图用切割机打开铁门时,数吨重的混凝土横

梁滚落下来,把他砸得血肉模糊。

当“社会道德滑坡论”的声音响起时,齐河战士孟祥斌在金华搭救落水者;当“小悦悦”事件让社会反思人情冷漠时,菏泽单县的牛作涛跳入珠江救人牺牲……

孟祥斌成为感动中国年度人物,孙茂辉被追授“新时期消防勇士”,牛作涛被追授为“全省道德模范”,英雄山东人的群像在全国引起强烈反响。

生命迸发光芒前

他们都是普通人

在生命迸发出光芒之前,这些英雄其实就是你我身边的普通人。在跃入水中救人前,孟祥斌正带着妻子和女儿在金华婺城区购物。这是他们一家难得的团聚时

光,之前他已经3个月没有休假了。同样,牛作涛在广州江边散步,发现有人自杀,一跃跳入水中;孙茂辉则是一个爱唱歌爱自拍,喜欢画画和滑板的帅小伙。

但只要有危难,他们就能挺身而出,这是为什么?

“见义勇为发生在孟祥斌身上,非常正常。”孟祥斌的战友王昌瑞说,“作为一名山东汉子,祥斌性格直爽,为人正直。部队每次组织的献血、献爱心、捐冬衣活动,他都参加。”

而10月12日,苏州公安消防支队的张小明主任接受本报记者采访时,提到牺牲在苏州的孙茂辉和全沾蓉仍记忆犹新。

“他们是山东兵的典型代表。在部队里山东兵口碑好,能吃苦,作风顽强,敢打敢拼,大灾大难面前勇于冲在前面。”张小

明说。

“我哥哥的水性很好,之前就救过很多落水者。”12日,牛作涛弟弟牛作东回忆,跳河救人是哥哥的一种本能。听闻两名山东籍消防官兵在北京殉职,牛作东说:“他们和我哥都是一种人。”

血液中流淌

千百年的英雄气概

刘洪坤们是军人,或曾经是军人,而其他行业中的山东平民英雄同样值得我们铭记。

因救助受伤女孩而不慎被车辆撞断腿的最美女孩刁娜;昏倒前一瞬忍着剧痛把客车安全停靠的最美司机宋洋;路遇抢劫匪勇斗歹徒的梁山好汉丁曜光……

“见义勇为大多是在特定的时间、特定的场合、表现在特定人物身上的行为,它代表着一种精神、一种风尚、一种导向。”山东省见义勇为基金会理事长孟庆丰说,这些年来,各地不断涌现出见义勇为、抢险救灾赴汤蹈火的山东籍英雄,他们用生命为我们树立了典范,这与千百年来山东人血液里流淌的优秀传统密不可分。

这种优秀传统是什么?“忠厚正直、豁达淳朴、崇礼尚义、勇敢坚韧、勤劳智慧”,山东省第九次党代会曾如此描述。

孟庆丰说,山东人历来重视对子女的教育,特别是优良品德的教育,长期被这种文化滋养,一旦灾难来临,不顾个人安危冲上前去救人,就成了骨子里一种本能反应。

作为旁观者,苏州公安消防支队的张小明有着自己的见解:山东人尚义,古代就有梁山好汉名扬全国,而且山东是革命老区,很多人长期接受革命历史教育,培养出一种英雄气概。

山东大学社会学教授王忠武则把这种传统概括为两个词:爱国爱家和大义凛然。

“这些英勇事迹表明,传统的儒家文化正在当代焕发出新的魅力,并且已经在不知不觉中转化为适应时代节奏的精神力量,渗透在人们的骨骼中,不断散发出正能量。”王忠武说,作为山东人,我们有义务将这种山东精神发扬光大。



献礼第十届中国艺术节 十艺节组委会授权中国邮政隆重出品 《百花齐放 山东艺术》十艺节纪念邮册震撼发行

■热点聚焦

时隔26年集1997年第一届时艺术节之后发行的第二套艺术节邮票,首次弥补第一届时艺术节邮票和第十届时艺术节邮票,纪念意义重大,发行量小,再加上邮票是我国的第二法定货币,被誉为收藏投资界的“瑰宝”。一套发行,便引起社会各界关注,引起全国收藏狂潮。



■收藏快讯

《百花齐放 山东艺术》十艺节纪念邮册共包含48枚邮票:《第一届时艺术节》1枚,《第十届时艺术节》1枚,《京剧丑角》6枚,《中国国画》4枚,《古代思想家》6枚,《杨家埠木版年画》4枚,《春节》8枚,《风筝》4枚,《孙子兵法》6枚,《舞龙舞狮》2枚,《神話——八仙过海》4枚,《中国古典书法——行书》6枚,《中国古典名著——水浒传》4枚。

《百花齐放,山东艺术》邮票纪念邮册是中医艺术题材邮票的第一次全面大汇聚,涵盖了代表中医文化艺术元素的精华。时隔整整26年才第二次发行,其收藏价值不言而喻。市中区的王先生一次收藏了5套“这套邮票发行价才980元,将来升值空间不可限量”。历下区的李女士买了10套送礼,“档次高,送礼既体面又升值,今年送礼就送它了。”



全国发行公告

《百花齐放 山东艺术》由第十届时艺术节组委会授权,中国邮政出品发行,全套4枚,全国限量发行20万套。发行价200元/套。发行地址:济南市历下区泺源大街6号山东新闻大厦一楼 中华商业街。发行专线:0531-83182588 83182776。